



БДЗП

БЪЛГАРСКО ДРУЖЕСТВО ЗА ЗАЩИТА НА ПТИЦИТЕ

П. К. 50, 1111 София

Офис: ж.к "Яворов" бл.71 вх.4 ап.1

Телефон (+359 2) 97 99 500, 97 99 501

Ел. поща: [bspb\\_hq@bspb.org](mailto:bspb_hq@bspb.org), [www.bspb.org](http://www.bspb.org)

БУАСТАТ 121244539

ИЗ 292/24.11.2008

ДО: ДЖЕВДЕТ ЧАКЪРОВ  
МИНИСТЪР НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

**Относно: Провеждане на работна среща за обсъждане на несъответствия в дискутираните в рамките на обществените обсъждания режими на защитена зона „Бесапарски ридове” и режимите залегнали в заповедта за обявяване на зоната.**

Уважаеми г-н Министър,

В рамките на работен семинар проведен на 06 ноември 2008 г. представител на МОСВ ни запозна с режимите за опазване на защитена зона „Бесапарски ридове” с код BG0002057 залегнали в подписаната от Вас заповед за обявяване на зоната № РД-786/29.10.2008 г. Като неправителствена организация, работеща в обществена полза за опазване на биоразнообразието, изразяваме своята загриженост и несъгласие с така издадената заповед, като по-долу представяме нашите аргументи:

В цитираната по-горе заповед са разписани 3 режима, които по никакъв начин не кореспондират с режимите разписани в проекто-заповедта, публикувана на интернет-страницата на МОСВ, които са обсъждани в рамките на проведените обществени консултации. Нещо повече, залегналите в заповедта режими по никакъв начин не отразяват постигнатите консенсусни решения, желанията на НПО, местното население и бизнес, относно режимите за защитена зона „Бесапарски ридове”, взети в рамките на обществените консултации. Част от позициите на местното население, както и тези на НПО, са внесени в МОСВ под формата на становища по надлежния ред, но въпреки това те не са отразени в заповедта. Аргументите, с които предложените режими са отхвърлени, не са ни известни. Залегналите в заповедта режими не кореспондират с особеностите на защитената зона, не осигуряват адекватна защита на видовете обект на опазване в зоната и не осигуряват възможности за развитие на местните икономики чрез устойчиво ползване на природните ресурси в района. От друга страна не са спазени изискванията на чл. 12, ал.2, т.5, за включване на забрана за дейности, които увреждат защитената зона, включително разработване на кариери. По този начин има опасност да се компрометира въобще постигането на целта за опазване на благоприятното природозащитно състояние на видовете в защитена зона „Бесапарски ридове”.

Предвид казаното дотук считаме, че режимите залегнали в Заповед No РД-786/29.10.2008 г за обявяване на защитена зона „Бесапарски ридове” са разработени без да бъде взето предвид мнението на местните общности и особеностите на видовете обект на опазване в зоната. Игнорирането на становищата и мнението на местното население, както и на експертите по биоразнообразие ни кара да смятаме, че проведените до момента обществени консултации на проекто заповедите за обявяването на защитени зони са на практика фиктивна процедура.

Някои други казуси, свързани с прилагането на природозащитното законодателство в района на защитена зона „Бесапарски ридове”, за които сме ви информирали, но все още не сме получили надлежен отговор в законоустановения срок, ни навеждат на мисълта, че с така заложените режими в заповедта се обслужват частни икономически интереси.

Във връзка с казаното по-горе, Ви обръщаме внимание, че МОСВ е официален партньор на БДЗП и Министерство на земеделието и храните в рамките на проект „Опазване на световно значимо биоразнообразие в пасища и ливади с висока природна стойност чрез подкрепа за традиционния местен поминък” финансиран от Глобалния екологичен фонд чрез Програмата за развитие на ООН. Единият от двата пилотни района, в който се прилага проекта е защитена зона „Бесалпарски ридове”. С така заложените режими в заповедта за обявяване на зоната се компрометира вашето партньорство от една страна, а от друга омаловажавате постигнатите до момента резултати и поставяте пречки пред успешното реализиране на проекта. Евентуален провал на цитирания проект, вследствие на неправилно законово регламентиране на режимите на защитената зона, може да дискредитира България пред международната финансова институция, а също така и пред ЕС.

Предвид изложеното дотук и факта, че това не е изолиран случай, се обръщаме към Вас с молба за своевременно организиране и провеждане на работна среща с Ваше участие, в рамките на която да бъде обсъдена фактологическата обстановка и да се намерят разумни решения на възникналите проблеми.

Очакваме своевременно отговор от Ваша страна!

С уважение:

Нада Тошева  
Изпълнителен директор  
БДЗП

